

# 从本土深耕到全球布局

《长沙市促进工程机械产业发展条例》正式施行一年来，全市各职能部门主动作为，长沙工程机械产业实现规模、创新、国际化全面提升

长沙晚报1月25日讯（全媒体记者 匡春林 通讯员 陈淑华 李治）2025年1月1日，全国首部工程机械领域产业法规——《长沙市促进工程机械产业发展条例》（以下简称《条例》）正式施行。《条例》实施一年来，全市各职能部门主动作为，将法规“条文”转化为发展“实招”，长沙工程机械产业链在规模能级、创新能力、国际化水平、生态建设等方面实现全方位提升。长沙市工程机械行业协会近日公布的数据显示，2025年长沙工程机械集群规模预计突破2500亿元，同比增长8%，持续领跑全国；5家龙头企业连续四年稳居全球工程机械制造商500强。

## 攻克核心技术“高地” 打造循环经济“样板”

科技创新是引领发展的第一动力。《条例》第六条明确指出，支持“产业技术创新与

平台搭建”。

市工信局设立专项扶持资金，联合长沙市工程机械产业链推进办公室组建工作专班，推进国家高端工程机械创新中心创建。湖南国重智联工程机械研究院集聚3位院士领衔的团队，建成“三实验室两中心一基地”。

在长沙，攻克核心技术“高地”，创新成果不断涌现：中联重科挖掘机共享制造智能工厂入选全国首批领航级智能工厂项目培育名单；三一集团获评3家“卓越级智能工厂”、21家“先进级智能工厂”；全球首台五桥右驾电动搅拌车、千米级竖井掘进机等“大国重器”相继问世；铁建重工8米级盾构机主轴承成功装机，打破国外长期垄断……

与此同时，长沙积极打造循环经济样板：在“双碳”目标引领下，依托《条例》对“再制

造及维修基地建设”的支持，湖南自贸试验区长沙片区推出保税维修/再制造监管模式、二手设备出口标准化流程等制度创新；湘琼先进制造业共建产业园与长沙片区再制造基地形成“前店后厂”格局，湘琼产业园依托海南自贸港“零关税”政策打造“进口—再制造—复出口”闭环，长沙片区基地已入驻13家企业并建立溯源检测体系。

## 拓展国际出海空间 激发区域共生活力

为落实《条例》“支持企业拓展海外市场”的要求，市工信局与长沙市工程机械产业链推进办公室打造“本土大展+海外分展”平台。第四届长沙国际工程机械展吸引全球110多个国家和地区的35万人次观众、1500余家企业参展，签约总额130多亿元；第三届东南亚分展签约22.27亿元，成为“一

带一路”合作重要载体。通过“借港出海·链通全球”等经贸活动提供合规指导与法律服务，长沙助力中联重科、星邦智能等海外基地投产。

《条例》还鼓励“企业深化区域协作”，进一步激发区域共生活力。如今，长株潭工程机械数字化转型联合体等三大机制同步落地，推动主配协同、跨区域协作与技术创新迈入新阶段。18家湘企赴西藏对接重大工程，针对高原工况推出适配装备，湖南国重智联与国机集团联合攻关关键核心技术，“湘字号”装备已成为川藏铁路等项目的中坚力量。

人大之窗

上接1版①

同普京总统互致新年贺电时宣布两国将于2026—2027年举办“中俄教育年”；

同李在明总统会谈，指出中韩双方要增进人员往来，开展青少年、媒体、体育、智库、地方等方面交往，让正面叙事成为民主主流；

同马丁·瓦拉德会见，谈到爱尔兰文学名著《牛虻》和舞剧《大河之舞》，欢迎更多爱尔兰青少年来华学习交流；

复信美国青少年教育交流团访华师生，期待更多美国青少年加入到中美友好事业中来，做两国友好的新一代使者……

习近平主席富有亲和力、充满人情味的外交风范，向世界展现中国外交平等待人、着眼长远的鲜明品格，彰显中华文明包容四海、兼纳百川的大国气度。

人民友好是国际关系行稳致远的基础，是促进世界和平与发展的不竭动力。以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突，这样的宽广胸襟在当前尤显珍贵。

（四）

“当今世界变乱交织，一些地区仍被战火笼罩。中国始终站在历史正确一边，愿同各国携手促进世界和平发展，推动构建人类命运共同体。”习近平主席发表的2026年新年贺词，道出对世界变局的深沉关照。

面对全球治理陷入失序

上接1版②

从娄底迁至湖南湘江新区的湖南手拉手信息技术有限公司，深耕校园安防领域，“学安宝”云平台覆盖近3万所学校，通过AI行为识别技术将安全预警响应时间压缩

至5秒内，守护着无数孩子的校园安全。“长沙的人才，算力与政策支持，让企业研发瓶颈逐一突破。”公司董事长李丽英说。

本土培育新苗，年轻企业与未来共舞

上万家科技型中小企业的成长，既离不开外部优质项目的加持，更依托本土新生力量与大学生创业群体的蓬勃发展。

“破万并非偶然，是精准滴灌、系统培育创新主体的必然结果。”市科技局相关负责人介绍，长沙不断强化平台、场景、服务、金融等创新要素的集聚支撑作用，着力构建完善企业“培育—成长—壮大”的全生命周期服务体系，让每一颗创新种子获得适宜的阳光雨露。

以长沙生产力促进中心为例，作为全市科技型中小企业受理入库工作的“一线执行者”，其聚焦企业需求，在引导企业申报知识产权信用贷款等方面持续迭代服务。2025年，长沙为3300余家企业发展知识产权信用贷款104.3亿元，其中科技型中小企业占89%，解决了众多企业研发的“燃眉之急”。

放眼全国，科技型中小企业是国家高新技术企业、专精特新“小巨人”和独角兽企业的“后备军团”。曾经火爆全国的“杭州六小龙”等知名创新企业，就从科技型中小企业起步，凭借在新领域、新赛道的前沿布局和持续创新，成为推动行业发展的领军者。

如今的长沙，科技型中小企业纷纷布局人工智能、半导体、新能源、生物医药、量子科技等前沿赛道，它们中既有本土培育的深耕者，也有外地招引的开拓者，更有大学生创业的追梦人，每一家都承载着无限可能。

市科技局党组书记、局长黄蓉表示，长沙将持续优化科技创新生态，完善“科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”培育梯队，推动大中小企业融通创新，形成创新创业活跃、各类企业竞相发展的良好格局。未来，这片由万千创新主体构筑的“新质从林”，必将为长沙的产业升级注入源源不断的内生动力。

长沙市中医院芙蓉院区旧门诊楼启动拆除，门诊迁址附近，诊疗照常服务更贴心

# 6万平方米新诊疗大楼“在路上”

长沙晚报1月25日讯（全媒体记者 傅容容 通讯员 肖心玥 粟青梅）近日，位于长沙火车站附近的长沙市中医院（长沙市第八医院）芙蓉院区，因旧门诊楼启动拆除，引发市民关注——“医院是否停业了？”记者实地探访发现，该院门诊已整体迁至相邻的名老中医馆，诊疗服务照常开展，且新住院大楼建设正稳步推进，未来就医环境将全面升级。

## 就诊环境变了，熟悉的专家不变

“之前刷到视频有人说这里拆了，以为看病要跑很远了，没想到门诊都好好的，医生还是老熟人！”25日，在名老中医馆诊室内，家住附近的张阿姨打消了顾虑。与她类似，不少老患者一度因拆除画面而产生疑虑。

记者看到，旧楼区域虽已围挡施工，但名老中医馆内秩序井然，挂号窗口、自助机、诊室、药房等处忙碌而有序，与外围施工形成“共生”画面。

“患者亲身感受是最有力的‘辟谣帖’。”芙蓉院区门诊主任罗湘辉表示，张阿姨提到，新门诊环境更宽敞明亮，绿植、开水处等细节也令人感到舒心。

## 中医馆改造升级，服务更贴心

为保障拆除期间医疗服务不间断，医院将芙蓉院区门诊整体迁移至名老中医馆及相邻办公楼、外科楼，并投入资金进行改造。

改造后的名老中医馆兼具古朴雅致与现代便捷：科室集中设置，减少患者奔波；候诊区换新座椅，增设电子叫号屏与健康宣传栏；诊室配备新设备，中医理疗区划分独立空间以保护隐私、提升效率。

“改造是以患者为中心的服务升级。”罗湘辉介绍，优化举措涵盖环境更新与流程改进：开放周末及假日门诊，筹备夜间门诊；开通线上预约绿色通道；入口设总服务台，提供一站式导诊服务；为老年人、残疾人设优先窗口，80岁以上老人可直接就诊。

药房保留超微免煎中药服务，并提供代煎、邮寄；各楼层设意见簿、饮水设备，大厅配备查询机与政策解读屏，方便患者。皮肤科作为特色科室，专家团队与个性化诊疗方案也得以保留。

## 6万平方米新大楼建设工作稳步推进

旧楼拆除是为了更好地发展。医院正在建设总建筑面积约6万平方米的综合性诊疗大楼，前期工作稳步推进。

长沙市中医院（长沙市第八医院）党委副书记、副院长唐勇表示，新大楼将重点打造中医内、外科、肿瘤诊疗、中医康复及预防保健五大中医药特色中心，计划设置床位450张，配备先进设备与智能化系统，以提升诊疗能力，传承中医药文化。

“新大楼建设期间，我们将持续优化名老中医馆服务，并通过多渠道发布动态、解答疑问。”唐勇说。市民如有需求或疑问可拨打咨询电话0731-84729066（非工作时间0731-82637257）或关注医院官方微博。



长沙市中医院芙蓉院区综合性诊疗大楼效果图。受访方供图

# 宁乡市工人文化宫封顶，预计今年底投用

项目总投资1.3亿元，将打造为温馨多元的职工文化家园

长沙晚报1月25日讯（全媒体记者 张禹 通讯员 朱顺平）1月24日，金洲新城曾家河片区发展路大桥旁，随着最后一车混凝土稳稳浇筑在第五层屋面梁板，振捣棒的轰鸣渐歇，宁乡市工人文化宫项目主体结构顺利封顶。这一承载着宁乡全市职工群众期盼的重点民生工程，历经7个月的日夜鏖战，迎来建设进程中的关键里程碑。

作为宁乡市倾力打造的民生标杆项目，宁乡市工人文化宫总投资1.3亿元，占地约32.4亩，总建筑面积达1.46万平方米。自2025年6月破土动工以来，这里便成为一片热火朝天的建设热土——施工机械全速运转，建设者们加速攻坚，在各相关管理部门的协同护航下，奏响了“安全、质量、进度”三位一体的建设乐章。

“安全是底线，质量是生命线！”项目建设过程中，施工团队始终将安全生产刻在心上、落在行动上，严格落实各项安全管理制度，细化操作规程，常态化开展安全巡查，织密织牢安全生产防护网；在质量把控上，更是精益求精、一丝不苟，从建材进场检验到施工工序衔接，从细节打磨到整体管控，每一个环节都严格遵循设计标准，力求将项目打造成经得起时间沉淀、让群众满意的精品工程。正是这份责



随着工人们有条不紊地施工，宁乡市工人文化宫顺利封顶。

长沙晚报全媒体记者 张禹 通讯员 朱顺平 摄影报道

任与坚守，为项目提前达成封顶节点筑牢了坚实根基。

站在刚封顶的屋面远眺，这座未来的“职工文化家园”已初具雏形。据介绍，项目主体共5层，建成后将囊括职工服务大厅、培训室、共享大厅、报告厅等功能区域，更配套建设篮球场、羽毛球场、台球室、舞蹈室等多元文体场地，让职工群众既能享受便捷服务，也能畅享文体乐趣。

目前，项目已全面转入主体装修阶段，预计2026年底即可竣工投用。未来，这座集体育中心、文化中心、服务中心、教育中心于一体的现代化综合性场馆，将秉持“公益性、普惠性”核心原则，融入法律援助、劳动关系协调、职工健康指导等多元服务，精准对接全市职工尤其是产业工人的多元需求，让这里成为职工群众汲取文化滋养、提升综合素质、感受温暖关怀的“幸福港湾”。

# 望城至湘阴再添交通新要道

城湘大道延伸线通车运营



建设新的城湘大道延伸线。受访方供图

“以前去湘阴常常需要绕行，遇到堵车更费时。现在这条新路直通，确实方便多了！”望城区茶亭镇居民周先生感慨道。这条道路不仅是一条交通线，更是促进望城与湘阴深度融合的发展线，将进一步推动两地协同发展迈上新台阶。

长沙晚报1月25日讯（全媒体记者 陈焕明）近日，连接长沙望城区与岳阳湘阴县的城湘大道延伸线顺利完成验收，正式通车运营。该道路全长约1.1公里，北起望城与湘阴交界处，衔接湘阴既有路网，南至望城区东城大道，标志着两地之间一条新的直达通道全面启用。

## 交房公告

尊敬的福星天院小区业主：  
感谢您对本公司福星天院院子的关心和支持，您购买的房屋已符合交房条件。兹定于2026年1月28日起交房，请您带上《商品房买卖合同》、《交房通知书》和业主身份证等资料前往“福星天院院子物业服务服务中心”办理交房手续，具体交房事宜请致电0731-8551-7777咨询。

特此公告。

湖南福星启盛置业有限公司

2026年1月26日